

Тернист и труден путь первых пионеров национально-мыслящей общности давно закабаленного народа, которые поставили себе задачей национальное освобождение и государственное возрождение. Помимо препятствий внешних, зияющей и смердящей раной обнаруживаются все отрицательные, массовые и индивидуальные психологические последствия долгих лет народной неволи, плоды сознательной политической работы господствующего народа.

История национально освободительных движений закабаленных народов знает много случаев, когда эти внутренние препятствия подчас оказываются роковыми для судьбы движения и мешали преодолеть препятствия внешние, если даже для этого представлялась благоприятная ситуация.

Это печальное явление особенно вероятно в жизни народов с недостаточно пробужденным, или с достаточно погашенным национальным самосознанием. Оптимистическо-оппортунистический взгляд на подневольное положение своего народа тех, кому при данном положении на почве прислуживания интересам господствующего народа удалось сделать личную карьеру, неверие в возможность освобождения одних/черезмерный пессимизм/, покорность судьбе других, страх перед трудностями, боязнь расплаты в случае неуспеха третьих и вояческих видов ренегаты создают для жертвенно патриотической части народа тысячи трудностей в их работе, направленной к освобождению.

Но, как бы ни были тяжки пути достижения национального освобождения, тяга по нему вечно живет в душе живого народа. Эта массовая тяга к национальной свободе и самостоятельности, созрев и сконцентрировавшись в сознаниях более чутких, жертвенно смелых сынов, иногда неожиданно выявляется в стихийном национальном движении, вызывая непонимание и возмущение одних, восторг и надежду других.

Так под притухшей лавой вулкана столетия теплится живая сила, чтобы однажды, точно пробудившись от долгого сна, набравшись силы, вновь метнуть огонь и пламя...

Так и Казачество. Казалось, что полная героизма казачья история закончена, что грядущие годы сулят ему мирное умирание, что Казачество, как один из представителей человеческой разновидности, умерло от потери крови в руках искусного палача, ибо сильный, единоверный и единойзычный сосед-покоритель, беспощадно слабив его, мдленно, но верно душил, заливая его колонизационной волной. Казалось, что Казачество уже забыло свое прошлое, а потому не может разобраться в своем настоящем положении и потеряло способность думать о будущем.

Но это только казалось. Оказалось же, что под притухшим вулканом еще тлеет огонек. После грандиозной встряски, когда национальная опасность достигла кульминационного пункта, как в бурю и грозу, просыпается старый казачий национальный дух -- любовь к воле и независимости. Лозунг национального освобождения, начертанный на знамени Вольного Казачества дал толчек этому пробуждению, организовал его, указал ясный путь.

Казачество, протерев глаза, несмотря на окрики и осуждения своих бывших, хотя и неудачливых, вождей, потянулось за освободительной идеей.

Сегодня, 10 декабря - пятилетний юбилей вольноказачьего, национально-освободительного движения, развиваемого и защищаемого журналом "Вольное Казачество".

Если только сказать, что сегодня праздник по поводу пятилетнего существования такого-то журнала, для всякого постороннего человека, не вникающего ни в то, какую идею несет и защищает этот журнал, ни в то, в каких условиях протекает работа по укреплению этой идеи, значение этого праздника будет не более значительным, чем, например, праздник по поводу пятидесятилетия купца второй гильдии Цыбулькина.

Но для тех казаков, для которых идея защищаемая "Вольным Казачеством" явилась искрой надежды на светлое будущее его народа, фактором, давшим многим, национальной катастрофой опустошенным душам осмысленность их существованию и послужившим двигателем их живого горения, работы и творчества, пятилетний юбилей "ВК" имеет большое психологическое значение.

Значение это делается особенно полновесным в сердцах тех казаков, которые не только являются обыкновенными сторонниками вольноказачьего течения, "сочувственниками", как писал один рядовой казак, но и активными сотрудниками этого журнала, за совесть поработавшими в течение пятилетия, чтобы помочь подняться ему на высоту органа, несущего высокую идею национального освобождения и возрождения.

День десятого декабря является тройным праздником для тех, кто следуя за притягательным лозунгом "ВК", с полным сознанием ответственности за свой шаг став на этот путь, в течение пяти лет является не только свидетелем, но и участником преодоления Вольным Казачеством всех, внутренних и внешних трудностей, какие пришлось ему встретить на своем пути к сердцу и разуму народа, к слуху и зрению мира.

Так как трудность успешного распространения идеи освобождения давно и прочно закабаленного народа, ее неизбежные этапы, организационные перебои учитываются незначительным меньшинством его последователей, большинство которых склонно требовать осуществления выкинутых лозунгов немедленно, смешивать целесообразные принципы революционно-политической организации с принципами организации общественной жизни народа в нормальной обстановке и на временные перебои склонно смотреть как на серьезный "крах"/О! сколько было этих крахов у ВК в устах его врагов, а иногда и несознательных вольных казаков/, исполнившееся первое пятилетие является новым доказательством жизнеспособности идеи и целесообразности нынешних организационных форм революционно-политического, эмигрантского периода освободительного движения.

Повторяем, вольноказачье движение не раз терпело затруднения. Но оно их преодолевает и выходит на путь, обеспечивающий ему спокойное и успешное развитие при максимуме экономии средств и возможности напряжения индивидуального творчества и деятельности его членов.

Те организационно тактические принципы, выработанные и одобренные сознательным вольноказачьим ведущим коллективом, принимая во внимание их обдуманность, своевременность /положения выработанные Малым Кругом ВК/, безусловно обеспечат Вольному Казачеству условия плодотворной работы до созыва Большого Вольноказачьего Круга.

Правда, Вольное Казачество, может быть, еще далеко от буквального достижения намеченной цели - освобождение Казачества и организация самостоятельного государства - но оно несомненно на прямом пути к ней. Тот вольноказачий кадр, который нашел в себе зрелое сознание и мужество преодолеть все препятствия и не убояться борьбы за свою идею в трудные дни "ВК", ныне вдвойне смелее и энергичнее поведет работу в преследовании общей цели первой казачьей единой национально-политической партии, чтобы к "хорошему вакану", как говорят казаки, партия была подкована на все четыре ноги.

Нас, Калмыцкую Национально-Политическую Группу, пятилетний юбилей "ВК" остро касается не только потому, что все мы являемся сотрудниками его, верными исповедателями идеи им защищаемой, но и потому, что само зарождение Калмыцкого национального движения, выражаемого целями и задачами "Хальмак Тангчин Тук", явилось отзвуком Вольноказачьего движения.

История нашей группы в прошлом и настоящем прочно связана с историей Вольного Казачества. Вольное же Казачество явилось практической и идеологической школой для всех руководящих сотрудников "Ковыльных Волн". Пятилетнее активное сотрудничество дало нам политический и организационный опыт. На ошибках и удачах Вольного Казачества мы учились. То обстоятельство, что постепенное превращение нашей группы в национально-народную партию идет без перебоев и при всей своей материальной бедности мы знаем ЧТО нам делать и КАК делать, нужно отнести к положительным урокам, почерпнутым нами из опыта Вольного Казачества.

Мало этого, возможность или невозможность осуществления в жизни вольноказачьей идеи для нас значит - возможность или невозможность улучшения судьбы нашего маленького, многострадального Калмыцкого народа. Правильно или неправильно, но "ХТТ" прочно связывает судьбу своего народа с судьбой Казачества. Будет Казачество свободно, славно и богато - быть и нам таковым; останется ли оно в неволе, под политической и экономической эксплуатацией - трудно будет и нам избежать этой печальной доли.

Вот почему наше поздравление Вольного Казачества, всех вольных казаков с пятилетним юбилеем и пожелание дальнейших успехов особенно горячи и искренни...

В годину тяжелых испытаний народа всегда из среды его выделяются два элемента: элемент самоотверженный, смелый и честный, который пытается жертвенными усилиями спасти положение народа и элемент узко эгоистический, подлый и трусливый, который на несчастье своего народа, путем услужения побеждающему врагу стремится сделать личное дело, личную карьеру, спасти свою шкуру.

В эти трудные годы для Казачества, когда судьба его поставлена на карту, таковые элементы выявились и в казачьей среде. К первым мы относим всех искренних вольных казаков, которые, несмотря на тягости изгнанической жизни, проявляют усилие для спасения своего народа от грядущей гибели. Ко вторым мы относим всех противников казачьего национально-освободительного движения, старающихся использовать Казачество в пользу другого народа, роковая роль коего в судьбе Казачества не единожды засвидетельствована историей.

К сведению вольных казаков мы, калмыки члены "ХТГ", сообщаем, что день 10 декабря, принятый постановлением Малого Круга Вольного Казачества при участии и нашего представителя как праздник казачьих националистов, относим и к нашей организации.

Выражаем надежду, что, коль скоро мы /вольные казаки и их верные друзья/ будем упорны и неуклонны в преследовании нашей общей цели - КАЗАЧИЙ - и тверды в соблюдении тех положительных принципов, которые мы с вами решили положить в основу будущей государственной жизни, в числе которых одно из видных мест занимает принцип равноправия и свободы народов, мы доживем до того счастливого дня, когда день 10 декабря будет праздником Казачьего Государства. Дай Бог помощи честным слугам народа.

---ooOoo---

ПАМЯТИ ПРЕЗИДЕНТА ПОЛЬ ДУМЕРА.

После выхода четвертого номера нашего журнала произошло огромной важности событие, взволновавшее весь мир. Это - безчеловечное и бессмысленное убийство президента Французской республики Поль Думера.

По причинам от нас независящим мы не могли своевременно откликнуться в своем печатном органе на это событие и ныне, впервые после этого события выпуская свой пятый номер, считаем своим нравственным долгом, хоть и поздно, посвятить памяти этого большого человека и невинной жертвы несколько сердечных строк, в которых мы передаем чувства глубокого возмущения, охватившие калмыков эмигрантов по поводу этого безумного акта русского преступника.

Мы выражаем нашу глубокую печаль и молчаливо склоняемся перед той женщиной, которая была верной подругой жизни, хорошим помощником в течение всей долгой жизни и работы покойного и которая пережила и переживает невыразимые человеческими словами страдания, в течение короткого времени один за другим потеряв своих сыновей и в довершение горя и своего любимого мужа, свои последние слова обратившего к ней: "Бляни, где ты Бляни?"...

Выражаемые здесь наши чувства будут вполне понятны и естественны, если принять во внимание, что мы принадлежим народу, среди которого не только не бывает подобных безумных актов преступления над убежденного благородными седилами старцем, отцом и слугой народа, но очень редки какие бы то ни было убийства вообще. Нам монголам, буддистам Гургуловские акты чудовидно невероятны.